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  ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA MUNICIPAL DE MATO LEITÃO
PODER LEGISLATIVO

ATA Nº 28/2025
Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de Agosto do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), com início no horário das 19:00 (dezenove) horas, reuniu-se, em Sessão Ordinária, o Poder Legislativo Municipal, sob a Presidência do Vereador EMERSON LUIS KIRCH. Verificando a presença da totalidade dos Vereadores, “invocando a proteção de Deus” declarou aberto os trabalhos da presente Sessão. Na oportunidade, registramos a presença dos servidores Carmen Regina Bohn Seidel (Assessora do Legislativo), Liziane Beatriz Heissler (Assessora Jurídica do Legislativo) e Jaiê Davi Puhl (Assessor de Imprensa do Legislativo). Na platéia, registramos a presença de: Patrícia Inês Heinen (esposa do Vereador Elstor), Luciano Nyland, Lisane Lorenzen e Nedir. Inicialmente, considerando o “Capítulo VI; Art. 106, §4º”, do Regimento Interno desta Casa, o senhor Presidente dispensou a leitura da Ata Nº 27/2025, da Sessão Ordinária realizada no dia 19 de agosto de 2025, comunicando que a mesma permanecerá à disposição de todos para ser analisada, até o final da presente sessão, oportunidade em que será votada. A seguir, adentrou-se no espaço do EXPEDIENTE. Neste espaço regimental, em atendimento a solicitação do senhor Presidente, a Vereadora Viviane, 1º Secretária da Mesa Diretora, apresentou: 1º) Of. Gab. Nº 235/2025 de 22 de agosto de 2025, encaminhando: a) PROJETO DE LEI Nº 085, datado de 22 de agosto de 2025, sob a ementa: “ALTERA A LEI DE DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS – LDO, PARA INCLUIR AÇÃO EM PROGRAMA, E ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO ORÇAMENTO DO MUNICÍPIO”. Vem acompanhado da respectiva mensagem justificativa. 2º) Of. Gab. Nº 237/2025 de 25 de agosto de 2025, encaminhando: a) PROJETO DE LEI Nº 086, datado de 25 de agosto de 2025, sob a ementa: “ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO ORÇAMENTO DO MUNICÍPIO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”; b) PROJETO DE LEI Nº 087, datado de 25 de agosto de 2025, sob a ementa: “ALTERA A REDAÇÃO DO ART. 1º, DA LEI MUNICIPAL Nº 3.382, DE 03 DE FEVEREIRO DE 2025, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. Vem acompanhados das respectivas mensagens justificativas, bem como, com relação ao projeto de lei identificado como nº 087, acompanha ANEXO I, contendo DECLARAÇÃO DE DESPESA E RECURSO PARA GASTOS COM PESSOAL. 3º) De parte do Poder Legislativo, foi apresentado: a) Indicação de autoria do Vereador JOSÉ ELISEU RODRIGUES DA SILVA, datada de 26 de agosto, solicitando: “Que o Executivo Municipal se prontifica em alterar a atual denominação do “Parque Municipal das Orquídeas”, cuja denominação foi instituída através da Lei Municipal nº 2.381, de 10 de março de 2016, do requer seja acrescentado nome, passando a ser denominado “Parque Municipal das Orquídeas Vivaldino Guterres de Carvalho”.   Dando continuidade, o senhor Presidente comunicou que retorna à pauta a MOÇÃO DE APOIO à construção de uma nova ponte entre Lajeado e Estrela, que conectará a ERS 130 e ERS 129, através do Bairro Carneiros em direção ao aeródromo de Estrela, oriundo da Câmara de Vereadores de Lajeado, através do Ofício 809-01/2025, datado de 18 de julho. Quanto as correspondências recebidas no decorrer da semana  destacamos: CONVITE do AKAP – Amanda Kroth – Academia de Patinação, para o 1º Show de Talentos da escola de patinação, no ginásio de esportes da SEUBV, no dia 30 de agosto, com início às 14:30hs. As demais correspondências, permanecerão à disposição, nos arquivos desta Casa. Dando continuidade, adentrou-se no espaço destinado ao PERÍODO DAS COMUNICAÇÕES. Neste espaço regimental, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra ao primeiro sorteado, Vereador JOSÉ ELISEU RODRIGUES DA SILVA. Inicialmente, após as saudações, em especial as pessoas que nos assistem nas redes sociais, disse: eu trouxe para esta Casa hoje, uma Indicação à pedido de familiares do saudoso Vivaldino Guterres de Carvalho. Foi Líder comunitário na Vila Santo Antônio. Uma pessoa de boa índole. Não teve nenhum inimigo em sua trajetória. A Vila Santo Antônio era muito conhecida através da pessoa dele e onde se encontra o “Parque das Orquídeas” era área de propriedade dele, só que antes do Parque; muitos anos; eu me recordo dos anos 70, era um ponto turístico da Vila Santo Antônio pois na beira do arroio ele mantinha uma “taipa” aonde muita gente tomava seus banhos e também tinha uma área de “camping”. Muita gente de Venâncio; sábados e domingos era cheio de gente. Tinha uma infraestrutura muito bonita, no meio do mato. Ele era muito caprichoso; mandava pintar as árvores; churrasqueiras decentes; banheiros; nessa área onde hoje é o Parque das Orquídeas. Depois foi promovido na área do Parque, “motocross” “veloterra” e inclusive até tinha o nome dele na entrada do parque com a foto dele, então eu acho muito justo, pela pessoa que ele foi na nossa comunidade e o que ele representava, adicionar o nome dele no “Parque das Orquídeas” que não vai mudar muito mas para a família vai ter um valor enorme. Por hoje seria isso. Muito obrigado. Dando continuidade, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra ao segundo sorteado, Vereador DIEGO ELIAS KONRAD Inicialmente, após as saudações, em especial as pessoas que nos assistem, disse: hoje a minha fala não podia ser diferente. Vereador “Zeca”, quero te parabenizar por essa iniciativa que tu tomaste com esta Indicação, e vim aqui hoje até a tribuna para reafirmar tuas palavras em dizer quando tu fala em “família”, então eu não posso deixar em branco e vim aqui falar em nome da família do meu avô, que acho que é uma figura que todos no Município conheciam e sabiam do seu caráter, da sua hombridade, de tudo que ele contribuiu e aí não só pela localidade de Santo Antônio mas por todo Município, juntamente com a minha saudosa avó que a gente sempre fala muito da pessoa mas por trás tinha uma mulher. Minha avó, muito guerreira, sempre do lado da criação dos filhos e no trabalho, então “Zeca”, eu acho que tu foste muito feliz e gostaria muito que essa tua Indicação que a Prefeitura levasse, que o Executivo levasse em conta; eu acho que isso seria uma homenagem muito justa; como tu colocou, inclusive havia uma placa lá quando era a parte do motódromo; “Motódromo Vivaldino Guterres de Carvalho”, então acho que não tem nenhum empecilho  daquilo que tu vem propondo,  continuar como “Parque Municipal das Orquídeas”  - Vivaldino Guterres de Carvalho. Se hoje tem toda aquela estrutura de rodeio lá é graças a ele. Graças a ele que tinha aquela área; que sempre cultivou e aqui a gente pode falar a “Vivi”  é mais nova, mas a família conhece; o “Kiko” conhece muito e acho que todos os vereadores conheciam, mas principalmente os que eram de Santo Antônio, então ele sempre primou, gostava desses eventos, sempre apoiou. A primeira Festa do Colono que teve lá, quando ele abriu; a propriedade era dele e abriu para Prefeitura criar o evento de motocross lá pra ajudar a festa e muito antes como tu bem falaste, sempre foi um ponto turístico lá porque ele tinha lá um balneário todo estruturado onde sempre foi aberto pra comunidade que realizou granes festas lá também então eu acho que é muito justa essa homenagem pela pessoa que ele foi pro Município e pela própria localidade de Santo Antônio e o próprio CTG acho que tem esse reconhecimento lá também inclusive restaurou a “santinha” que o vô tinha lá pra fazer essa homenagem; para aquele Parque crescer de vez; então também reconhecem. Sempre foi uma pessoa que honrou as tradições gaúchas também; muitas e muitas vezes se encontrava de bombacha, de lenço, sempre a rigor, então acho que veio muito a calhar essa tua Indicação e conte comigo se a gente precisar conversar e tenho certeza que teremos o apoio de todos os vereadores aqui porque é uma justa homenagem para essa pessoa que representa ainda muitos familiares que ainda moram lá em Santo Antônio, então te parabenizar e deixar esse pedido todo especial que essa Indicação vá ao Executivo e que o Executivo olhe com carinho e na medida do possível a gente consiga renomear esse “Parque Municipal das Orquídeas”. Neste momento o Vereador José Eliseu solicitou APARTE ao Vereador ocupante da tribuna o qual concedeu-lhe o uso da palavra. Assim sendo, disse: eu esqueci de relatar. Falar da vida do seu Vivaldino, a gente ia ficar uma noite, de tantas histórias que tem com relação a ele. Inclusive ele era popularmente conhecido como “o rei da erva” e também ele sempre, como você falou, o traje social dele era o “gaúcho”; bota, bombacha, chapéu. Só queria falar para o Vereador que eu também sou parente do saudoso. Obrigado. Novamente com a palavra, o Vereador Diego prosseguiu dizendo: então deixei essa minha mensagem em teu apoio “Zeca” e tenho certeza que a gente pode construir essa Indicação e que ela se torne realidade. Meu muito obrigado e uma boa noite a todos. Dando continuidade, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra a terceira sorteada, Vereadora MARLISE VIVIANE DE BITTENCOURT Inicialmente, após as saudações, em especial as pessoas que nos assistem, disse: eu vou iniciar falando dos projetos de lei. O 085, que é com muita alegria, da mesma forma que foi uma alegria quando entrou nesta Casa a Lei de Estruturação das Entidades Esportivas, Recreativas e Culturais; e dessa forma possibilitou para que hoje viesse então abertura de um crédito especial para que a gente possa estar contemplando no Exercício, duas entidades que é sabido que será a ASSOESSA então e nós temos representantes também do União; então ASSOESSA e União sendo contemplados e é com grande alegria porque eu sei que isso é um trabalho de muitas mãos para possibilitar isso; a Lisane na frente sempre em algumas conversas sempre tentando de que forma a gente poderia estar ajudando as nossas entidades e deixar aqui destacado que é um trabalho da Administração Municipal que se empenhou, junto com o jurídico; junto com o Gestor Carlos; Prefeito “Flecha”, junto com a Assessoria para possibilitar de que forma a gente poderia ajudar essas Entidades que tanto precisam e que não estão sob tutela do Município. Então, feliz e podem contar comigo que hoje sim, estarei aprovando esse projeto e acredito junto que nós, todos os vereadores, porque a gente gostaria tanto que fosse possível fazer e vai se tornar uma realidade. Assim como o “União” tem a necessidade também da ASSOESSA em função das enchentes. Então, destacar aqui que é uma alegria e enfim, vamos poder estar ajudando essas Entidades e também fazer esse destaque que foi o empenho da Administração Municipal para buscar uma alternativa pra possibilitar que isso se tornasse realidade. O segundo projeto de lei é uma abertura de uma restituição; um convênio com o Governo do Estado foi possível fazer a construção e instalação de três cisternas nas propriedades rurais e agora tem um saldo que, conforme prevê o convênio está sendo restituído pro Governo do Estado e será restituído para o Governo do Estado. O projeto 087, a gente fala de majorar mais vagas para “Monitor de Apoio”; a Educação sempre aumentando o número de vagas, então é um outro projeto tranquilo também que a gente, com certeza vai estar votando e aprovando; que as nossas escolas, professores, enfim, toda equipe escolar estão de parabéns pelo atendimento que são prestados nas nossas escolas municipais. O quarto assunto que eu vou trazer hoje, é sobre o setor moveleiro. Na semana passada a gente destacou aqui que 16 empresas hoje, de pequeno, médio e grande porte fazem parte; estão no nosso Município. Semana passada, a Marcenaria Schneider e hoje então falamos e teve uma reportagem dos Móveis Gottems. Desde 2011 no Município de Mato Leitão comercializando para as cidades daqui, dentro do Brasil e também para outros Países. Deixar os parabéns para essas duas empresas como para as outras que vão ser citadas e desejar sucesso e também parabenizar a Administração que a gente sabe e eu estive presente em algumas oportunidades na Secretaria de Finanças que são os incentivos industriais que são oferecidos pelo Município de Mato Leitão. Uma outra iniciativa; um projeto inédito na região; eu quero estar aqui parabenizando a iniciativa das nossas Agentes de Saúde junto com a Secretaria de Saúde que é o nosso projeto de Agentes Mirins. Mais de 200 alunos vão estar participando; nossas escolas do Município, que é na verdade para divulgar e engajar as crianças sobre a questão de cuidado, prevenção; também o cuidado com o meio ambiente, a coleta de lixo, então parabenizar os envolvidos que estão à frente desse projeto inédito na região. Também falar um pouco da “Cavalgada” do CTG Querência da Mata que trouxe a centelha, depois de muitos quilômetros; parabenizar a todos que estavam na cavalgada representando nosso Município por onde passaram assim como também a alegria de ver a chegada do “fogo simbólico” pelos nossos atletas. Por último aqui, vou falar um pouco dessa Indicação. Vereador José Eliseu, é com grande alegria porque eu, enquanto na Secretaria escutava o Ex-Prefeito Carlos dizendo que enquanto ele acompanhou, inclusive na época a compra da área da terra ele disse que ele tinha ou sabia que estava acordado inclusive que o nome seria “Vivaldino Guterres de Carvalho” porque é uma justa homenagem. Na época, em 2016 acabou não se tornando o nome do Parque e eu também da mesma forma como você, o Vereador Diego e acredito que todos os Vereadores e sim o Gestor Carlos e o Prefeito “Flecha” eu acho que vão entender que é uma justa homenagem, mas na época seria “Parque Vivaldino Guterres de Carvalho”. Só para finalizar ainda, a Agricultura juntamente com o nosso Secretário da Agricultura, Devanir, Vice-Prefeito Luciano, o Prefeito “Flecha” e essa boa relação com o nosso Secretário Estadual de Agricultura, da FEAP, Edivilson Brum, o Município dentre os 497 Municípios, ele, além dos R$ 300.000,00 que ganhou para material para as estradas vicinais, o Município está sendo contemplado; vai ter que mandar um “Plano de Trabalho” para receber mais R$ 250.000,00 agora, com horas máquina de caminhão e maquinário. Parabéns Secretários e todos os envolvidos porque esse recurso, com certeza, com tantas obras que o Município tem, essas horas máquinas vão ser muito importante. Desejo a todos uma boa semana e uma boa noite de trabalho para nós. Obrigada. Não havendo mais nenhum Vereador inscrito, o senhor Presidente declarou encerrado este espaço, passando, de imediato ao período da ORDEM DO DIA. Neste espaço regimental, solicitou que a Vereadora Viviane, apresentasse, na íntegra, a matéria exibida no Expediente desta sessão. Em atendimento à solicitação da presidência da Mesa, apresentou-a. A seguir, após o Plenário ter acolhido o pedido de apreciação da forma mais expedita possível, em razão do relevante interesse público envolvido, com o consentimento das lideranças partidárias representadas na Casa, decidiu suspender a sessão por tempo indeterminado, a fim de oportunizar a que as Comissões Permanentes da Casa, pudessem analisar e desenvolver estudos, com vistas à formulação do correspondente Parecer Técnico em torno da matéria encaminhada pelo Executivo e Legislativo Municipal. Concluídos os trabalhos das Comissões, a sessão foi reaberta. Reabertos os trabalhos, foi apresentado, colocado em discussão e aprovado por unanimidade, o PARECER TÉCNICO das Comissões Permanentes de “Legislação, Justiça e Redação Final” composta pelos Vereadores: Presidente: Vereadora Marlise Viviane de Bittencourt; Vice-Presidente: Vereador Selson José Kirch Relator: Vereador Elton Antonio Uhlmann; “Orçamento, Finanças e Contas Públicas” composta pelos Vereadores: Presidente: Vereador Osmar Renê Bick; Vice-Presidente: Vereadora Marlise Viviane de Bittencourt e Relator: Vereador Selson José Kirch; e de “Educação, Saúde e Bem-Estar Social” composta pelos Vereadores: Presidente: Vereador Elton Antônio Uhlmann; Vice-Presidente: Vereador Osmar Renê Bick e Relator: Vereadora Clair Bernardete Sell Konrad com relação aos Projetos de Lei identificados como Nºs 085, 086 e 087. Da mesma forma, foram apreciados os Projetos de Lei epigrafados nos ítens “1º.a = 085; “2º.a = 086 e “2º.b = 087. Colocados em discussão, com relação do Projeto de Lei identificado como nº 085, manifestaram-se os seguintes Vereadores: Elton: senhor Presidente, quero dizer que eu sou totalmente favorável a esse projeto uma vez que a gente sabe que as entidades tem muitas dificuldades em se manter, então esse projeto vem para ajudar e melhorar a situação e enfim, para que elas consigam desenvolver as suas atividades, então sou totalmente favorável a esse projeto e com essa ajuda conseguem se manter melhor, então sou totalmente favorável a esse projeto. Diego: eu também quero, senhor Presidente, me manifestar um pouco principalmente ao que foi citado as duas agremiações que é para ser; duas sociedades que é para ser beneficiadas esse ano; a ASSOESSA lá que no ano passado teve toda sua estrutura danificada com as cheias, então, o Vereador “Toya” já havia comentado sobre isso; eu acho que é de suma importância esse auxílio pra essa entidade tradicional do nosso Município e também ao União. A gente que conhece o esporte ali sabe que a Prefeitura há alguns anos veio auxiliando alguns “clubes”; na época nós tínhamos o Campeonato e o União, desde a época, ficou pra trás lá naquela melhora dos vestiários que é necessário, então eu acho que se essas duas entidades forem beneficiadas esse ano aí é muito importante para elas. Sou favorável. Elstor: senhor Presidente, também quero me manifestar e dizer que eu estou favorável a esse projeto e para mim, na realidade é uma alegria muito grande poder participar dessa aprovação desse projeto pelo fato que sou uma pessoa que sempre acompanhei Entidades; eu sei das dificuldades que elas se encontram normalmente e essas duas comunidades que eu já me manifestei há alguns meses atrás, das dificuldades que elas tem de se manter com as portas abertas e o empenho das diretorias para manter o esporte em andamento, então quero dizer que estou muito feliz por entrar esse projeto; essa abertura desse repasse para as Entidades. Sou favorável a esse projeto sim. Osmar: senhor Presidente, eu quero me manifestar, inicialmente parabenizar a Administração, o Prefeito, com uma visão para ajudar as Entidades, uma vez que uma vez não podia. Nós éramos proibidos, entidades particulares com incentivos, a contribuir, e hoje se achou uma maneira de poder fazer essas ajudas à Entidades privadas e hoje vai ser beneficiada a ASSOESSA e o União aqui e futuramente outras Entidades porque todas merecem uma ajuda no decorrer dos anos. Então, parabenizar principalmente o Prefeito pela iniciativa. Viviane: Presidente, eu sou favorável, da mesma forma que citei antes em tribuna; é uma alegria receber esse projeto e estar votando da mesma forma como foi a criação da lei; possibilitar a criação dessa lei e agora votar esse valor para beneficiar tanto o União que tive a oportunidade de estar conversando com os representantes e também os representantes da ASSOESSA. Parabenizar o empenho das diretorias que sempre estão ali, buscando, então juntamente com a Administração e todos os envolvidos, parabenizar e dizer que sou totalmente favorável, e assim vamos seguir podendo, logo em seguida, a gente estar, em 2026, beneficiando outras entidades que a gente também sabe que precisam e sabemos da importância que é essas ajudas. Submetidos à votação, foram aprovados por unanimidade. “Resumindo a matéria”, com relação ao Projeto de Lei identificado como nº 085, pretende autorização para abertura de crédito adicional especial no orçamento anual do Município de 2025, em especial na Secretaria Municipal de Educação, Cultura e Desporto,  para investir no Programa Municipal de Estruturação de Entidades Esportivas, Recreativas e Culturais no Município de Mato Leitão, destinado a incentivar entidades com repasse de valores para melhorias, serviços e materiais; Projeto de Lei identificado como nº 086, trata da abertura de crédito adicional especial no orçamento Municipal, na Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente, a fim de devolver valores ao Estado do Rio Grande do Sul, valores estes sobrantes da contratação de serviços de escavação de instalação de reservatórios; Projeto de Lei identificado como nº 087, trata em alterar o art. 1º da Lei nº 3.382/2025, a qual foi criada para contratação de 18 Monitores de Apoio, o que por excepcional interesse público, em caráter emergencial, pretende a Administração Pública majorar a contratação de profissionais, passando para 24 o número de Monitores de Apoio. Dando continuidade, em atendimento a solicitação do senhor Presidente, a Vereadora Marlise Viviane de Bittencourt, apresentou o PARECER TÉCNICO (anexo à presente Ata), das Comissões de “Legislação, Justiça e Redação Final” e de “Infraestrutura e Desenvolvimento” com relação a MOÇÃO DE APOIO à construção de uma nova ponte entre Lajeado e Estrela, que conectará a ERS 130 e ERS 129, através do Bairro Carneiros em direção ao aeródromo de Estrela, oriundo da Câmara de Vereadores de Lajeado, através do Ofício 809-01/2025, datado de 18 de julho, que retornou à pauta no Expediente desta sessão. Em síntese, manifestam-se pela falta de dados para a correta análise e estudo da viabilidade da nova ponte pretendida no trecho entre Lajeado e Estrela, portanto, requerem que a mesma seja ARQUIVADA, justificando, em que pese se tratar de melhoria na infraestrutura, os dados básicos necessários que envolvem um prévio estudo ambiental, tendo em vista a vegetação que será extinta no trecho onde a obra pública é pretendida, entre outros dados, tornam necessário a apresentação prévia, para um melhor conhecimento e comparação dos benefícios e/ou desvantagens que essa obra possa acarretar. Colocada em discussão, não houve manifestação. Submetida à votação, foi aprovado por unanimidade. Assim sendo, a matéria em questão será ARQUIVADA por falta de dados. A cópia dessa resposta, deverá ser remetida ao Presidente da Câmara Municipal de Lajeado/RS, para fins de conhecimento e eventuais providencias futuras. Dando continuidade, o senhor Presidente comunicou que a Indicação de autoria do Vereador José  Eliseu, apresentada no Expediente (“item 3º.a”) desta sessão, será encaminhada diretamente ao Executivo Municipal para providências. Dando continuidade, foi colocada em discussão, a Ata Nº 27/2025, da Sessão Ordinária realizada no dia 19 de agosto. Não havendo nenhuma manifestação, submetida a votação, foi aprovada por unanimidade.  Na seqüência, o senhor Presidente oportunizou a todos um espaço para “explicações pessoais”, nos termos do Art. 90, Inciso XI, do Regimento Interno (Resolução Nº 227, 10 de outubro de 2018). Na oportunidade, não houve nenhuma manifestação. Nada mais havendo a ser tratado, o senhor Presidente convidou a todos para se fazerem presentes na próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia 02 de setembro, com início no horário das 19:00hs. Desta forma, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária às 20:10 (vinte) horas (dez) minutos. Assim sendo, eu, CARMEN REGINA BOHN SEIDEL, Assessora do Legislativo, lavrei a presente ata que será lida, discutida, votada e assinada pelos membros da Mesa Diretora, demais Vereadores, por mim, por Liziane Beatriz Heissler, Assessora Jurídica desta Casa e por Jaiê Davi Puhl, Assessor de Imprensa do Legislativo, na próxima sessão.   
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